



为了父亲的遗愿，一路寻访。80多年前老照片背后有段战友情——

霍英烈士的家找到了

本报记者 齐斐斐 通讯员 张海建

近日，南皮县烈士陵园迎来了一位特殊的瞻仰者，他叫梁红光，是省直某机关的一名退休干部。他此行的目的是来寻找父亲曾经的战友——霍英烈士的安葬之处，为烈士找到家，以完成父亲的遗愿，了却百岁母亲的心愿。

烈士陵园主任张华热情地接待了他，在与之交谈中得知了一张保存80多年的老照片和照片背后生死战友情的事。

照片上有父亲的救命恩人

梁红光的父亲王景洪，原名梁有荣，是山东省临邑县人，1922年11月出生，1938年11月加入中国共产党。曾在八路军冀鲁边区抗日军政学校学习，先后任津南地委宣传队长，津南地委训班党支部书记，南皮县三区、四区区委书记，河北省人民检察院党组成员、人事处长等职。

梁红光边讲述边拿出了一张黑白照片，照片上是父亲的战友们。这张照片大概拍摄于1942年至1944年间，有傅爱农、王路明、孙贵之、葛纪起、霍英。其中，新中国成立后，傅爱农曾任贵州省委常委，王路明曾任黑龙江省委书记。

梁红光说，这张照片辗转80多年，跟随父母经历过多次战争。之所以几次搬家都保存完好，是因为照片上有父亲的救命恩人。

在王景洪的回忆录《冀鲁边区抗战纪事》中，详细记录了他参加冀鲁边区抗战的起因及经过，描写了冀鲁边区军民在抗战时期，与日军浴血奋战的真实场面。

梁红光也多次听父亲讲起照片背后的故事。一次战斗中，父亲险些中弹，是照片中的一位战友把他从快要被炸塌的屋子里救了出来。但在生活中，梁红光的父亲并没有提起过救命战友的名字。老人临终时的遗愿就是让儿子找到这张照片上的战友们。

为霍英烈士找到家

64岁的梁红光退休后，一直奔走于冀鲁边区，得知照片上的霍英烈士有可能安葬于南皮，于是来到了南皮烈士陵园，试图寻找烈士墓碑。

霍英烈士的墓碑已经在南皮烈士陵园静静矗立了几十年，上面只有名字并无籍贯。多年来，南皮县退役军人事务局和陵园多次开展为烈士寻亲行动，因很多烈士籍贯不明，未曾找到他们的家，其中就包括霍英烈士。

张华几十年守护烈士，对每一位烈士的情况熟稔于心。当得知有霍英烈士的线



前排为傅爱农(右一)、王路明(中)、孙贵之(左一)，后排葛纪起(右一)、霍英(右二)。

索时，激动之情无以言表。

梁红光提供的信息中，霍英是山东省乐陵市大霍家村人。张华马上通过乐陵市退役军人事务局查找，但是没有找到大霍家村。她想，是不是因为区划变更，霍英烈士现在属于别的县市呢？

正在她和同事们积极寻找的时候，一个周日的中午，南皮县烈士陵园迎来两位来自山东的参观者。一位是庆云县鲁北抗日英雄第一村——柴林庄村的红色文化挖掘传承志愿者石金超，一位是滨州阳信鲁阳红色文化纪念馆馆长田会生。他们都是烈士寻亲的志愿者，多年来一直从事红色文化挖掘与传承。

于是，张华提到了霍英烈士，想让他们帮忙查找烈士家乡是不是在庆云。两位志愿者回到山东后多方查找，通过庆云县退休的李保坤县长终于确定了霍英烈士的家乡就是庆云县霍家村，和烈士的侄子取得了联系。

消息传给了梁红光，他心潮澎湃，终于完成父母的心愿了。老母亲郑志杰已百岁高龄，当听到曾经出生入死的老战友找到亲人的消息后，老人不禁热泪盈眶。

梁红光说，他和母亲想把这张珍贵的老照片交由南皮县烈士陵园，让陵园转赠

给霍英烈士的亲人。目前，正在推进相关事宜。

英雄事迹得以重温

由一张珍贵的老照片找到了霍英烈士的亲人，完成了梁红光为父母找到战友亲人的心愿，也让更多人知道了霍英烈士的壮烈事迹。

南皮县地方志办公室编纂的《南皮英烈》和《庆云县志》中记载，霍英，原名霍焕云，绰号霍阎王，庆云县霍家村人，1938年2月参加八路军，在山东乐陵某区担任文化教员，1940年在南皮县大队担任指导员，他身先士卒，每次战斗都冲锋在前。1944年1月，山东分局决定：冀鲁边区和清河区合并为渤海区。渤海一地委在大柳树张村(现属东光县)召开所辖各县县长会，传达合并指示，根据邢仁甫叛变后的形势变化，安排对敌斗争。时任县长王家骥参加了这次会议。

会后，根据南皮县委的分工，王县长和县大队教导员霍英，带领警卫员王明轩、侦察员胡奎武、通讯员汤立明及县大队部分战士，连夜行军，到南皮县城至乌马营村的公路以北何七拨、段六拨

一带去活动。晚10时左右，路过刘旺庄村。为了解村北封锁沟上的敌情，他们进村到村长何学思家去喊门。开始，警卫员喊了几声，里面无人答应，王县长便亲自到门前来喊。谁知，此时叛徒特务马长升和王建华带着六七个特务正在何学思家喝酒。听到有人喊门，马长升手提匣枪来到门洞里问是谁，王县长在门外回答：“我是王家骥。”马长升一听是王县长，便隔着门板朝答话处“当！当！”就是四五枪，猝不及防的王县长当场中弹牺牲，年仅27岁。

见王县长牺牲，霍英急忙掏枪隔门射击，并指挥战士们各找地形还击。马长升不知王县长带来多少队伍，不敢久留，带领特务们开门涌出，边无目标地射击，边趁夜色模糊向西逃窜而去。

1944年3月26日拂晓，南皮城里的日伪军300多人，将南皮县政府和南皮县独立营包围在南皮城东5公里的汤家村。就在这场战斗中，霍英不幸中弹牺牲。

红色记忆

民国时期 献县走出多位北大「学霸」

本报讯(杨静然)“我在史料中发现，民国时期献县有10多人考入北大，有几位就连献县县志中都没有记载！”昨天，献县文史爱好者张纪岩惊喜地将新发现告诉记者。他说，在那个没有任何加分项的年代，这些学子考上北京大学全凭个人学识，是名副其实的“学霸”。

张纪岩是献县一名小学教师，爱好文史，尤其致力于献县明清、民国史的研究。在查阅资料时，他在北京大学数据库里发现了一本1936年的《北大同学录》，里面清晰地记录着民国时期北京大学的学生名单，名单里有姓名和籍贯。看到熟悉的地名，张纪岩惊喜又意外：“原来，民国时期，献县有这么多人考入最高学府。”

这份珍贵的资料记载：“纪矩绍，献县崔尔庄(今属沧州市)，1922年考入北京大学经济学专业；李少忱，献县魏家庄，1935年考入北京大学中文专业；杨湜生，献县丰尔庄(今属沧州市)，1929年考入北京大学中文专业；张崇年，献县小堠庄(今属沧州市)，1930年考入北京大学物理专业……”

张纪岩说，在1912年至1937年间，高考是自主命题、自主招生，各个学校招生试题各具特色。而北京大学作为全国顶尖高校，一直以来都是学子们梦寐以求的学府。献县学子能取得这么优异的成绩，让后人备受鼓舞。

“当时的北大汇集了蔡元培、李大钊、胡适等名师，教育资源在全国也是一流的，能考上是何等的荣光。”他说，根据献县县志中的记载，民国期间考入北大的有9人而这次他又新发现了8人。这8人后来大多从事教育行业，具体资料仍在查找中。

21名俄罗斯学员到青县学艺 外国弟子学武运河边

杨金丽 邢婷 摄影报道

风景如画的青县大运河畔，有一座八极拳国际训练基地。6月23日至7月4日，21名俄罗斯武术爱好者来到这里，参加为期10天的中国武术夏令营。这是该基地今年迎来的第二批外国武术学员。

俄罗斯学员们基础不同，有的长年练功，亦有武馆，还参加过多次武术比赛；有的习武时间较短，基础还不牢固；有的没练过武，还是“小白”。基地负责人刘连俊因材施教，针对具体情况，开设不同的课程。

6月28日，走进八极拳国际训练基地，只见21名俄罗斯学员有的练拳，有的练刀、剑等器械，都很认真。其中，练习乾坤圈的小朋友特别可爱。练武时一旦忘了动作，他就打开手机跟着视频学练一遍。小朋友名叫格拉，只有6岁，还是第一次接触武术，那既可爱又认真的样子，让老师们一下子就喜欢上了他。

刘连俊与俄罗斯习武者之间的民间武术交流活动，要追溯到10年前。当时，俄罗斯巴尔瑙尔武术学校校长瓦洛伽慕名来沧向刘连俊学习八极拳。瓦洛伽是俄罗斯功夫联合会副会长、世界百强教练之一，在国际武术界享有一定声誉。他非常钦佩刘连俊的人品和功夫。从2015年开始，他每年都会带领学员到沧州学习武术，并邀请刘连俊等沧州武术家到俄罗斯讲学，传授中国武术。除了面对面授武外，刘连俊还经常通过视频，义务指导他们练武，并收了几个俄罗斯徒弟。

这次带队而来的安东，就是刘连俊的俄罗斯弟子之一。他在莫斯科开有两家武馆，还按中国礼仪在当地收



徒教武。其弘扬中国武术的行为，让刘连俊很高兴。

他们每天早晨从6点练武到7点半；早饭后稍事休息，就开始学习新套路；下午进行复习……10天来，除了利用小半天时间去了趟大运河、盘古庙和武林会馆外，其余时间，他们都在训练基地练习武术，刻苦认真的态度，让中国教练都很感慨。

每天，安东都跟在刘连俊身后，一个动作一个动作地刻苦学习八极拳规定套路。他将以这一项目参加沧州·国际武术节的比赛。他告诉记者，俄罗斯人本来就有尚武之风，拜师刘连俊后，他学习武术的劲头更足了。“八极拳我练了好几年了，越练越觉得还有不少不太明白的地方，正好可以好好请教师父。”他说，通过几天的学习，每个人都收获很大。“8月份我还会带着学员们再来学武，巩固基本功，也正好可以参加武术节。”

谢尔盖也是俄罗斯的一名武术教练。他说：“我特别喜欢中国武术，这是我第一次来中国，特意来学武的。这里的八极拳、盘古王拳在世界都有名。希望能跟老师多学功夫，让中国武术在俄罗斯发扬光大。”

“这是今年我们接待的第二批外国武术学员。前不久，法国学员刚刚来过。”刘连俊说，再过几天，法国、丹麦等地的武术爱好者也将陆续前来，预计这个暑假将接待五六批外国学员。

刘连俊是著名武术家，多次在世界、全国武术比赛中获奖。多年来，他一直致力于传统武术的传承发展，挖掘整理并不断创新盘古王拳、八极拳、麒麟拳等武术拳种，并通过打造八极拳国际训练基地、开办武术培训班、开展武术进校园活动等形式，丰富传统武术内涵，弘扬武术文化。多年来，俄罗斯、法国、瑞士等国的武术爱好者纷纷前来拜师、习武。

没有规矩不成方圆。每个幸福的家庭大多都有着良好的家风家训。在我们家，优秀的家风推动着我成为一名人民教师，而我也用言行影响着学生们。家训家风如春雨、似泥土，而孩子是幼苗，好的家风家训会润物无声，滋润幼苗成长。

我的爷爷是一名老党员，也是一名老干部，他一辈子严格要求自己，清正廉洁，坚持党和人民的利益高于一切，对我影响很大。从小，他就告诉我“其身正，毋令则行，其身不正，虽令毋从”。自身端正，不用命令，别人就会遵行；自身不端正，即使下达命令也没有人听从。

在那个物资匮乏的年代，爷爷和奶奶生活非常节俭。爸爸至今还记得那段时光，小时候，吃不饱饭，衣服更是缝缝补补，大姑穿小了给大伯穿，大伯穿小了再给爸爸，破了就补补继续穿。

小时候，每到夏天我都会穿塑料凉鞋，但经常是没穿多久就老化断裂了。奶奶舍不得扔掉，就找一块旧塑料放到凉鞋断裂的地方，用滚烫的炉火烤一烤粘上。就这样，粘粘补补，夏天就过去了。

虽然，我长大后家里的生活已日渐富裕，但父母对我们的要求仍然非常严格——吃饭要吃得干干净净，碗里不剩一粒米；文具要节省着用等。记得有一次，表弟来我家吃饭，吃完放下碗一看，别人的碗里干干净净，只有他的碗里还有几粒米。爷爷还没说话，他已吓得赶快拿起碗把米粒扒到了嘴里。

良好的家风有一种无形的力量，在日常生活中潜移默化地影响着我们的心灵，塑造着我们的人格和思想。

平日里，父亲总把“百善孝为先”挂在嘴边，叮嘱我要尊重长辈、孝敬老人。每次家里吃饭，我们总是等爷爷奶奶先动筷才开始吃饭，家里有好东西，也要留给长辈……这些点点滴滴的小事不知不觉影响着我，我也同样要求着学生们。耳濡目染下，我教的学生也逐渐学会了孝敬父母、尊敬师长、感恩父母，同时也树立了用功读书回报父母的想法。

我的母亲勤劳、善良、乐观，认识她的人都夸她“性格好脾气好”。她虽不善言谈，但工作上勤勤恳恳、任劳任怨。记得我刚上学不久，母亲单位的办公室里需要人写综合材料，不少人觉得这项工作难度大、常加班，是个“苦差事”，可母亲却主动站出来，想试一试。她几乎是从零开始学的，硬是靠着一股子认真劲，圆满地完成了各项任务。

就这样，良好的家风在我和学生之间传递着。我相信，在我的努力下，会影响更多学子、更多家庭，从而为社会培养出更多有品德、有学识的优秀人才。

“我家的家风传承”征文

主办：沧州市纪委监委

家风如雨 润物无声

刘媛媛

现在，她已经退休，但仍然保持着乐观积极、认真做事的态度。每逢社区组织公益活动，她都第一个报名，还热情地帮助大家作准备。

教师的言行直接影响着孩子们的成长。我经常想，要成为一名什么样的老师呢？一名优秀的老师，不仅需要专业知识的积累，更需要对学生有深厚的爱心、耐心以及不断自我提升的决心。这些和从小生长的环境、接受的教育都有着密不可分的联系。

我认为，良好的家庭教育形成浓厚的家风，才会让人受益终身。

“尊老爱幼，敬长辈；勤俭治家，讲和谐；不怕困难，勇向前”，这是从小父母经常教育我的话，他们的言传身教如春风化雨，滋润着我成长。而我也把这些宝贵的财富带到了学校。课堂上，我不仅传授知识，还用正直、勤奋、责任和爱去影响、教育学生。我深知，教育不仅仅是教书，更是育人。只有品德与学识并重，才能真正成为对社会有用的人。

就这样，良好的家风在我和学生之间传递着。我相信，在我的努力下，会影响更多学子、更多家庭，从而为社会培养出更多有品德、有学识的优秀人才。



近日，沧州市军队离退休干部休养所举行了“光荣在党50年”纪念章颁发仪式暨庆祝中国共产党成立103周年文艺汇演。 聂连城 摄